ПОЛОЖЕНИЕ О ВНУТРИШКОЛЬНОМ КОНТРОЛЕ
/. Внутришкольный контроль (в дальнейшем ВШК) - одна из управленческих функций, предшествующая анализу учебно-воспитательного процесса.
П. Основные функциональные задачи ВШК — это:
· сбор   и   обработка   информации   о   состоянии   учебно-воспитательного процесса.

· Обеспечение обратной связи о реализации всех управленческих решений.

III.
Основными принципами ВШК являются:
· планомерность;
· обоснованность;

· всеобъёмность;

· теоретическая и методическая подготовленность.

IV.
Результатом    ВШК    должно     быть     основание     для    принятия
оптимальных управленческих решений.
V.
Объекты ВШК
1. Учебный процесс.
Выполнение учебных программ. Уровень знаний и навыков учащихся. Продуктивность  работы  учителя.   Индивидуальная  работа  с  одаренными детьми. Качество предметной внеурочной деятельности. Навыки методов самостоятельного познания у учащихся. 2.Воспитательный процесс.
Уровень воспитанности учащихся. Уровень общественной активности учащихся. Качество работы классных руководителей. Участие родителей в воспитательном процессе школы. Качество традиционных общешкольных мероприятий. Уровень здоровья и физической подготовки учащихся. Качество профилактической работы с педагогически запущенными детьми.
3.
Методическая работа.
Методический уровень каждого учителя. Методический уровень каждого классного руководителя, педагога дополнительного образования. Механизм распространения педагогического опыта. Повышение квалификации педагогов.
4.
Научная и экспериментальная деятельность.
Соответствие этой деятельности концепции развития школы. Степень научной обоснованности нововведений. Результативность нововведений. Уровень подготовленности педагогов к инновационной деятельности. Научно-исследовательская деятельность учащихся.
5.
Психологическое состояние.
Степень психологического комфорта (дискомфорта) учащихся, учителей. Психологическая подготовленность коллектива к решению какой-либо проблемы, введению какой-либо новой структуры и т.п.
6.
Обеспеченность учебно-воспитательного процесса необходимыми
условиями.
